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діяльності)  Копитко  Марти  Іванівни. 

Науковий консультант – доктор економічних наук, професор 
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РЕЦЕНЗІЯ 
на монографію «Інтелектуальний потенціал 

у системі економічної безпеки України: 

проблеми теорії та практики»

 

кандидата економічних наук, доцента, 

професора кафедри інформаційних технологій 

в діяльності ОВС та економічної безпеки 

Львівського державного університету внутрішніх справ 

Ірини Олександрівни РЕВАК 

 

 
Сьогодні високорозвинені держави світу переконливо демон-

струють, наскільки важливими є процеси нарощування інтелектуаль-

ного потенціалу для здійснення структурних перетворень та іннова-

ційного розвитку.  

Зміни, пов’язані зі зростанням ролі знань та інтелекту у суспіль-

стві, виникнення глобального ринку праці, соціально-політичні транс-

формації виявили суттєвий вплив на роль, функції та способи функ- 

ціонування інтелектуальної сфери у світі, зокрема Україні. Воднораз 

чималий інтерес становить інтелектуальна безпека як одна з найваж-

ливіших складових економічної безпеки держави, що потребує ґрун- 

товного дослідження. 

Монографія І. О. Ревак комплексно розкриває проблеми теорії 

та практики дослідження інтелектуального потенціалу в системі еко-

номічної безпеки України. Структурно робота складається зі вступу, 

п’яти розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків.  

У першому розділі монографії автор окреслює основні етапи 

наукової думки за досліджуваною тематикою, стисло та критично ви-

світлює наукові підходи до тлумачення таких понять, як «інтелект», 

«потенціал», «інтелектуальний потенціал», обґрунтовує власну пози-

цію щодо трактування відмінностей між поняттями «інтелектуальний 

потенціал суспільства», «інтелектуальний потенціал держави» та «ін-

телектуальний потенціал нації».  

Вагомим доробком автора є представлення системи економічної 

безпеки за системно-структурним підходом і з’ясування ролі інтелек-

–––––––––––––– 
 Ревак І. О. Інтелектуальний потенціал у системі економічної безпеки 

України: проблеми теорії та практики: монографія / Ірина Олександрівна  

Ревак. – Львів: ЛьвДУВС, 2015. – 416 с. 
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туального потенціалу в ньому. Загалом перший розділ монографії  

містить наукову новизну. Виклад матеріалу є  ґрунтовним, авторські 

висновки заслуговують схвальної оцінки. 

У другому розділі рецензованої наукової праці автором розкри-

ваються методологічні засади дослідження інтелектуального потен- 

ціалу в системі економічної безпеки. Особлива увага зосереджена на 

структурно-функціональних параметрах інтелектуального потенціалу, 

що дає змогу автору в інших розділах чітко аналізувати процеси  

формування та нарощування інтелектуального потенціалу. Окремим 

параграфом усебічно висвітлюються методичні підходи до оцінювання 

інтелектуального потенціалу держави. 

Статистично багатим є третій розділ монографії, в якому  

І. Ревак аналізує вплив вищої освіти, вітчизняної науки, культури 

та  духовності на формування інтелектуального потенціалу України. 

Розглядаються сучасні тенденції розвитку вищої освіти та науки, 

що  мають величезні можливості до збереження, відтворення та нагро-

мадження знань, а відтак позитивно впливають на процеси формуван-

ня і відтворення інтелектуального потенціалу. Культурна і духовна 

сфери виступають носіями національної самосвідомості, проявом люд-

ської самоорганізації та реалізації високоморальних та естетичних 

цінностей у  суспільстві, відтак сприяють збагаченню інтелектуально-

го потенціалу держави.  

У четвертому розділі книги автор розкриває економічну приро-

ду інтелектуальної безпеки як окремої складової економічної безпеки 

держави з позиції правового, інформаційно-аналітичного, організацій-

ного, інституційного, фінансового, соціального аспектів. Значну увагу 

приділяє характеристиці найнебезпечніших загроз інтелектуальному 

потенціалу в контексті освітньої, наукової, культурної та духовної 

складових, окреслює напрями активізації дій суб’єктів щодо гаранту-

вання інтелектуальної безпеки України. 

У п’ятому розділі монографії І. Ревак акцентує на важливих  

напрямах удосконалення макроекономічного та інституційного сере-

довища як умови зміцнення захисту національного інтелектуального  

потенціалу.  

Дослідниця пропонує комплекс заходів, які сприяли би протидії 

численним загрозам інтелектуальному потенціалу України, обґрунто-

вує шляхи нарощування інтелектуального потенціалу в сучасних тран-

сформаційних процесах.  

Окремий параграф цього розділу книги присвячений вивченню 

світового досвіду використання інтелектуального потенціалу для зміц-

нення економічної безпеки держави. 



________  НАУКОВИЙ ВІСНИК 2´2015 ______________________________________ 

________  Львівського державного університету внутрішніх справ ____________ 

 304 

Водночас, на нашу думку, автору доцільно було би детальніше 

описати вплив глобалізаційних чинників на формування та нарощу-

вання інтелектуального потенціалу України. 

Рецензована монографія є самостійною науковою працею, в якій 

отримано нові науково обґрунтовані теоретичні та практичні результа-

ти, що мають важливе значення для вітчизняної економіки та науки. 

З  огляду на зазначене, доцільно монографію І. О. Ревак «Інтелек- 

туальний потенціал у системі економічної безпеки України: про- 

блеми теорії та практики» вважати внеском у розвиток сучасної  

економічної  науки.  

 

І. Г. Бабець, 

завідувач кафедри маркетингу  

та економічної безпеки 

Львівського інституту менеджменту, 

доктор економічних наук, доцент 
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ОЗИРАЮЧИСЬ  

НА ПРОЙДЕНИЙ ШЛЯХ 

 
Гортаючи сторінки видання Національної академії аграрних  

наук України (Шляхами мудрості: патріархи вітчизняної аграрної 

науки: збірник Ч. 1 / НААН Укр., нац. наук. с.-г. бібл-ка; наук. ред. 

В. А.  Вергунов. – К.: Аграрна наука, 2015. – 144 с.), зупиняємо погляд 

на постаті академіка НААН України, заслуженого діяча науки та тех-

ніки України, доктора економічних наук, професора Романа Івановича 

Тринька.  

Цікавим є його життєвий шлях і вагомий внесок у вітчизняну 

науку та освіту. Ось як Роман Іванович описує свої життєві перепитії. 

«Очевидно, кожна людина, де б вона не проживала, на схилі 

літ  не може без звичайного людського хвилювання згадувати ті місця, 

де з’явилась на світ, де минуло дитинство, яким би воно не було  

іноді гірким, де формувались перші враження і переконання, погляди 

на життя, де були перші успіхи і невдачі, а, можливо, й перша любов, 

де навічно залишились батьки, а то й друзі дитинства. 

Родинне село Краснопуща розташоване в чудовій лісистій міс-

цевості, оточеній з півночі, сходу та півдня лісистими горами, яка  

лише на сході відкрита до заплави р. Золота Липа. Село, радше, за сьо-

годнішніми мірками, хутір, яке налічувало 50–60 селянських дворів, 

залишилось у пам’яті автора цих рядків дуже і дуже бідним, якщо 

не  сказати злиденним. Це стало зрозумілим, коли пощастило побачити 

села як в інших регіонах України, так і в країнах Європи. Тепер  

можна лише усвідомити, як багато моїх земляків відійшло у той 

світ,  так і  не  пізнавши цивілізованих умов, в яких живе багато  

людей Європи, маючи далеко гірші природні ресурси. Особливо гірко 

усвідомлювати, що не зміг і не встиг хоч би на схилі віку створити 

гідні умови життя для батьків, бо постійно доводилось боротись за 

«місце під сонцем». Адже був вихідцем із «колгоспної сім’ї», в це ще 

гірше, ніж з кріпацької.  

Про бідність села свідчать такі дані. Майже третина дворів села 

не мала можливості утримувати коней, 3–4 господарки мали по два 

коня, а решта – однокінні. Важким бичем села був так званий «поділ 

полів». Внаслідок створення нових сімей відбувався поділ земельних 

наділів і доходило до того, що новий земельний наділ залишався одна-

ковим у довжину, але в ширину іноді доходив до 3–5 м.  

Змальовуючи візитну картку села Краснопущі, маємо підстави 

на основі записів у судових справах, як найбільш достовірного літопи-

сного джерела, найбільш імовірним початком історії с. Краснопуща 
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є  1589 р., а монастиря о. Василіан, який розташований поряд  

з селом, – 1665 р. 

Найбільш ганебним фактом в історії села було те, що в селі 

не  було школи. Очевидно, це було зумовлено двома причинами – від-

сутністю необхідної кількості дітей для функціонування повноцінної 

хоч би початкової школи та необхідних коштів у сільської громади 

для  побудови школи та її утримання. В селі практикували проведення 

початкових навчань в одній із сільських садиб, де був один вчитель та 

15–20 дітей. Такі однокласні школи, з розповіді старших людей, були 

на господарстві Ксенії Звіринської, Семена Килика. У передвоєнний 

час (до 1939 р.) в хаті згаданої Ксенії Звіринської була читальня «про-

світи». У цій домівці у 1933 р. 14 липня мав за честь народитись автор 

цих рядків.  

Передвоєнна економічна криза (до 1939 р.) вкрай негативно по-

значилась на матеріальному становищі селян і вже десь у 1936–

1937  рр. громада відмовилась від утримання і одного вчителя почат-

кових класів. У такій ситуації сільська дітвора, та й старші учні  

були вимушені навчатись у школах сусідніх сіл: Пліхів, Розгадів, 

а  далі – і в школі в Поморянах. 

Роблячи докір адміністрації монастиря в небажанні (а можливо 

і  через якісь юридичні перешкоди) допомогти громаді у вирішенні 

проблеми шкільництва, ми аж ніяк не хочемо применшити його пози-

тивного впливу не тільки на жителів с. Краснопуща, але й багатьох 

навколишніх сіл, містечок і міст, цілої Бережанщини, а то й Галичини. 

Для такого висновку є чимало історичних фактів, документальних  

фактів, спогадів очевидців. 

Наявність у селі монастиря, великої монастирської бібліотеки, 

відзначення щорічних величавих відпустових свят 7 липня на Різдво 

Івана Хрестителя справляли позитивний вплив на жителів села та  

довколишніх околиць, на формування світогляду молоді. 

Багато вихідців з Краснопущі ще у міжвоєнний період навча-

лись у гімназіях, мали свої крамниці (за сучасними мірками – мали 

бізнес) в м. Зборові. 

Всі ці моменти були переконливим прикладом для молоді села, 

що освіта є тим фактором, що здатний змінити спосіб життя на кра-

щий. В освіті краще майбутнє для своїх дітей вбачали  і наші батьки, 

хоч вони і гадки не мали, що на початку ХХІ століття член-

кореспондент НАН України Е. Лібанова напише: «Населення цілком 

адекватно реагує на прямопропорційний зв'язок між рівнем освіти 

і  доказали, що вищим є рівень освіти, то вищими є сукупні доходи, 

і  то меншою є частка натуральних доходів у них. Освіта – чи  
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не єдиний засіб від злиднів: упродовж усіх років спостереження (1999–

2007 рр.) наявність вищої освіти  бодай в однієї особи вдвічі зменшу-

вала ризик бідності для всієї родини» (журнал «Економіка України». – 

2008. – № 10. – С. 126). 

У післявоєнний період більшовицька влада більше у пропаган-

дистських цілях, ніж в реальному бажанні відродити Галичину створи-

ла більш-менш сприятливі умови для навчання та здобуття освіти  

корінним населенням. Однак це значною мірою було продиктовано 

міркуваннями кращого і більш виснажливого використання сировин-

ної бази та природних ресурсів краю. Адже відомі приклади того, що 

прислані зі східної чистини України спеціалісти сільського господарс-

тва не були обізнані з природно-кліматичними умовами краю і засто-

совували такі агротехнічні заходи. Які викликали у місцевих жителі 

сміх і кепкування. Наприклад, у господарствах бережанського району 

агроном-східняк займався снігозатримуванням, тоді як землі тут  

потерпали від перезволоження. 

 Практичні кроки у широкий світ широкий світ Знань розпочаті 

мною у першому класі Пліхівської початкової школи у 1940–1941  

навчальному році. Навчання у першому класі пройшло надзвичайно 

успішно, бо мій старший брат, який у 1937 році закінчив семирічну 

школу в Поморянах навчив мене у п’ятирічному віці читати, то у пер-

шому класі я практично нудьгував на уроках. Пізніше настали воєнні 

роки; навчання відбувалося з переривами. Закінчивши у 1945 році чо-

тирикласну школу у с. Пліхові, нас досить чисельна ватага дітвори 

з  Краснопущі подалися на навчання до школи в с. Розгадів, де почала 

функціонувати семирічка. Розгадівську семирічку закінчили у 1948 р. 

і  подалися до десятирячки у м. Поморянах. 

В Розгадівській семирічній школі директором була Марія Анін. 

Вона походила з родини, яка симпатизувала соціалістичним ідеям тоді 

східної України. Слід відмітити і такий факт. Напереродні Другої  

світової війни на теренах Галичини українське населення зазнавало 

надзвичайно високого тиску з боку польської влади, а тому прихід Че-

рвоної армії 17 вересня 1939 року з великими сподіваннями на поліп-

шення соціально-політичного становища було зустрінуте місцевим 

населенням. На честь приходу більшовицької влади при в’їзді до 

с.  Краснопуща було встановлено святочно прибрану арку. Однак 

з  часом, коли почались арешти політично свідомої частини населення 

та депортація до Сибіру, наступило розчарування як населення, так 

і  колишнього симпатика більшовицьких ідей, директора Розгадівської 

школи Марії Анін. Вартий уваги і такий факт. До Розгадівської школи 

з східних областей України були прислані дві вчительки – Надія  



________  НАУКОВИЙ ВІСНИК 2´2015 ______________________________________ 

________  Львівського державного університету внутрішніх справ ____________ 

 308 

Сребродольська та Валентина Мірошник. Ніхто не чинив їм кривди, 

оскільки вони (хоч би видимо) були осторонь політики. Мало того, 

з  часом Надія Сребродольська спровадила до Розгадова свою  

молодшу сестру, яка проживала разом з нею, а у Поморянах закінчила 

десять класів. 

У 1948 році поступив до 8-го класу Поморянської школи. Після 

закінчення десятого класу в 1952 році разом з своїм однокласником 

та  односельцем Романом Тучапським вирушили здобувати вищу  

освіту у Львові. На перших порах були здали документи на вступ 

до  Львівського національного університету ім. Івана Франка на біоло-

гічний факультет, але із страху не пройти за конкурсом переорієнтува-

лись на агрономічний факультет Львівського сільськогосподарського 

інституту, який успішно закінчили у 1957 році. Хоч це були дуже бідні 

повоєнні роки, але освіту нам давали добру. Хочеться з вдячністю  

згадати багатьох викладачів Львівського сільськогосподарського  

інституту: Михайла Ясінського, Григорія Кияка, Тетяну Козинець, 

Володимира Поповича, Івана Нечипорчука та багатьох інших. Добрі 

слова хочу сказати і колишньому ректорові інституту, а згодом –  

науковому керівнику моєї кандидатської дисертації – Володимиру 

Третьякову. Особливі слова вдячності хочу висловити науковому  

керівнику моєї докторської дисертації, людини з складною біографією 

та життєвими крутоспусками, професору Івану Поповичу. Після закін-

чення інституту у 1957 р. працював у науково-дослідному інституті 

(м.  Київ), в органах державної статистики (м. Львів). Маю великий 

борг перед начальником Статистичного управління Львівської області 

Михайлом Овчаренком, Людмилою Клепіковою, Валентиною Козирь-

ковою, які навчили мене житейської мудрості та такої дисципліни 

як  статистика. Добрим словом згадую весь колектив Статистичного 

управління Львівської області. У 1961 році на запрошення тодішнього 

завідувача кафедри бухгалтерського обліку та статистики професора 

Петра Радченка перейшов працювати до Львівського сільськогоспо-

дарського інституту, де пройшов шлях від асистента кафедри до рек-

тора. Понад п’ятнадцять років працював на посаді проректора з науко-

вої роботи (1974–1989 рр.), десять років – на посаді ректора (1989–

1998  рр.). 

Тривалий час працював завідувачем кафедри статистики та  

аналізу. На протязі п’ятнадцяти років очолював спеціалізовану раду 

по  захисту кандидатських дисертацій з економіки, на якій розглянуто 

150 дисертацій.  

У 1996 році в інституті економіки Академії наук України захис-

тив кандидатську дисертацію на тему «Економічна ефективність  
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спеціалізації і концентрації виробництва в колгоспах Західного Поліс-

ся УРСР», а у 1975 році в Одеському сільськогосподарському інституті 

захистив докторську дисертацію на тему «Питання теорії та аналізу 

ефективності використання виробничих ресурсів (на прикладі колгос-

пів Західних областей УРСР)». У 1978 році присвоєно вчене звання 

професора, а у 1995 р. обраний академіком НААН України.  

У Львівському сільськогосподарському інституті, який за час 

мого керівництва набув статуту університету, працював сорок чотири 

роки. З 1 вересня 2005 року перейшов працювати до Львівського дер-

жавного університету внутрішніх справ, де працюю по даний час. 

Під  моїм керівництвом докторські захистило троє науковців, канди-

датські – понад п’ять десятків. Багато моїх колишніх аспірантів стали 

докторами наук. Опублікував понад 350 друкованих праць, в тому чи-

слі 20  монографій, 5 навчальних посібників з грифом МОН України.  

За успіхи у підготовці кадрів для народного господарства, нау-

ково-дослідній роботі, у 1989 році присвоєно почесне звання «Заслу-

жений діяч науки і техніки України», у 1996 році – нагороджений ор-

деном «За заслуги ІІІ ступеня». Рішенням колегії Міністерства аграр-

ної політики України від 12 вересня 2006 р. (№ 504-к) нагороджений 

знаком «Відмінник аграрної совіти та науки І ступеня». Рішення пре-

зидії Української академії аграрних наук № 9 від 15 червня 2008 року 

нагороджений почесною відзнакою УААН.  

За час роботи у Львівському державному університеті внутріш-

ніх справ під моєю редакцією опубліковано чотири монографії. Остан-

ні наукові здобутки опубліковані у монографії «Продовольча безпека: 

аналітична діагностика» (167 с.) та «Проблемні вектори соціально-

економічного розвитку України» (410 с.).  

Автор підтримує усіх науковців, яким не байдужа доля україн-

ського села, а тому вважає надзвичайно актуальним висновок доктора 

економічних наук О. Бородіної, яка пише: «Сьогодні секторальна полі-

тика формується на основі забезпечення вартісних обсягів сільського-

сподарського виробництва, що сприймається як синонім добробуту 

села й еталон, яким вимірюється рівень розвитку сільської місцевості. 

Прицьому не береться до уваги те, що левова частка благ від привати-

зації дістається тільки невеличкій привілейованій групі людей, які, 

одержуючи величезну частку доходів від аграрного виробництва, най-

частіше не проживають у сільській місцевості. Є серйозні підстави 

вважати, що процеси економічного зростання відіграли суттєву роль в 

абсолютному зубожінні значної частини сільського населення. Багато 

селян опинилися буквально на межі існування (підкреслено Р.Т.). Вони 

постраждали від руйнування сільських громад, усталеного способу 
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життя, від стресу у зв’язку з економічною залежністю тільки від  

власного підсобного господарства, тобто для преважної більшості 

сільського населення  широкомовні обіцянки, що аграрні реформи  

забезпечать їх реальною власністю і підвищать добробут, виявились 

жорстокою містифікацією» (журнал «Економіка України». – 2008. – 

№  10. – С. 106). 

Хіба такий «вирок» аграрним реформам потребує коментарів? 

І  тим більше на фоні сказаного О. Бородіною виглядають науковим 

шарлатанством базікання про успішні аграрні реформи, а претенденти 

на нагороди та звання за проведені «успішні аграрні реформи» в очах 

простих селян втрачають людську гідність». 

Ці рядки спонукають до роздумів про сенс життя, його складні 

й  круті віражі, про вічне, моральні цінності й в повсякденному житті, 

й в науці. Про те, що завжди слід залишатися Людиною. 

 


